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Ata da 15ª (décima quinta) Sessão Ordinária do Primeiro Período da 20ª 

(vigésima) Legislatura da Câmara Municipal de Guimarães, realizada em 02 (dois) 

de junho de 2025 (dois mil e vinte e cinco). 

 

Presidente: Anderson Lisboa Avelar 

Primeiro Secretário: Joseph Willians Viegas Pereira 

Segunda Secretária: Beatriz Dias das Chagas 

 

Aos 02 (dois) dias do mês de junho de 2025 (dois mil e vinte e cinco) na hora 

regulamentar, realizou-se a 15ª (décima quinta) reunião do 1º (primeiro) período da 20ª 

(vigésima) Legislatura da Câmara Municipal de Guimarães, em sua sede situada na 

Avenida José Bruno de Barros nº 121 (cento e vinte um). Presidiu a Sessão o Senhor 

Presidente: Anderson Lisboa Avelar; Primeiro Secretário: Joseph Willians Viegas 

Pereira; Segunda Secretária: Beatriz Dias das Chagas. E, conferidas as assinaturas 

pelo livro de presença, constataram-se as presenças dos vereadores: Erausto Moreira 

da Silva, Joilton Ribeiro Carneiro, Jenille Miriam Silva Brito, Ana Luiza Ramos, 

Alexandro Magno Santos Viana e Brendha Beatriz de Sousa Cunha. Havendo 

número legal, com aparo no Art. 97 do Regimento Interno, o Senhor Presidente 

cumprimentou a todos e declarou aberta a Sessão, que pronunciou a seguinte frase “Sob 

a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos”. Passando para o Pequeno 

Expediente, o Senhor Presidente autorizou a leitura da Ata da 14ª (décima quarta) 

Sessão realizada em 26 (vinte e seis) de maio de 2025 (dois mil e vinte e cinco), em 

seguida foi colocada em votação, sendo aprovada por unanimidade. Em seguida, foram 

apresentadas ao Plenário as seguintes matérias: Oficio nº. 05/2025 de autoria: CMDPI 

e SASDECOM. Assunto: 3ª Conferência Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa de 

Guimarães. Parecer nº. 03/2025 – Comissão de Constituição, Justiça, Legislação, 

Administração, Assuntos Municipais e Redação Final. Matéria: Projeto de Lei nº. 

01/2025. Autoria: Vereador Joseph Willians. Ementa: “Dispõem sobre a apresentação 

de relatório trimestral sobre as obras em andamento no município de Guimarães-MA.” 

Parecer Conjunto nº. 01/2025 - Comissão de Constituição, Justiça, Legislação, 

Administração, Assuntos Municipais e redação Final e, Comissão de Orçamento, 

Finanças, Obras Públicas, Planejamento e Patrimônio Municipal. Matéria: Projeto de 

Lei nº. 03/2025. Autoria: Poder Executivo. Ementa: “Dispõe sobre as diretrizes para a 

elaboração da Lei de Diretrizes Orçamentária de 2026, e dá outras providências.”. 

Indicação nº. 04/2025 de autoria: Vereadora Jenille Brito. Ementa: Indico ao senhor 

Prefeito Municipal, que determine a secretaria competente que seja feita a manutenção 

das ambulâncias do Hospital Municipal de Guimarães ‘Maria Alice Coutinho’.  
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Indicação nº. 05/2025 de autoria: Vereadora Jenille Brito. Ementa: Indico ao senhor 

Prefeito Municipal, que determine a secretaria competente que seja feita a recuperação 

da Rua da Esperança. (Rua do antigo Badão). Indicação nº. 06/2025 de autoria: 

Vereadora Jenille Brito. Ementa: Indico ao senhor Prefeito Municipal, que determine a 

secretaria competente que seja feita a terraplanagem da Rua Avenida Brasil na Vila São 

José. Indicação nº. 021/2025 de autoria: Vereador Alexandro Magno. Ementa: 

Solicito ao Senhor Prefeito Municipal, que seja providenciada a reforma e revitalização 

do Portal da Cidade. Indicação nº. 08/2025 de autoria: Vereador Joilton Carneiro. 

Ementa: Indico, nos termos do Regimento Interno da Câmara de Vereadores de 

Guimarães, Ao Excelentíssimo Senhor Prefeito de Guimarães, que determine à 

Secretaria municipal de Infraestrutura a terraplanagem e o calçamento em bloquetes das 

seguintes ruas no distrito de Cumã: Santo Antônio (Cumã) 1.200 metros, Rua Antônio 

Tavares Bela Vista com 120 metros. Indicação nº. 025/2025 de autoria: Vereador 

Joseph Willians. Ementa: Indico ao senhor Prefeito Municipal, que seja feita a 

avaliação e execução da obra de construção de base e instalação de um reservatório para 

poço artesiano do bairro da Bela Vista. Indicação nº. 026/2025 de autoria: Vereador 

Joseph Willians. Ementa: Indico ao senhor Prefeito Municipal, que seja feita a reforma 

do abrigo dos pescadores do Porto do Guarapiranga. Indicação nº. 027/2025 de 

autoria: Vereador Joseph Willians. Ementa: Indico ao senhor Prefeito Municipal, que 

possa determinar a Secretaria Municipal de Infraestrutura, a realização dos serviços de 

melhorias nas ruas da Comunidade de Genipauba. Indicação nº. 013/2025 de autoria: 

Vereadora Ana Luiza. Ementa: Indico que providencie melhorias na rua que dá acesso 

a localidade sertão no povoado Carapirá e nas demais ruas onde for necessário, assim 

como a iluminação pública e ainda a troca da caixa d'água do referido povoado. 

Indicação nº. 014/2025 de autoria: Vereadora Ana Luiza. Ementa: A vereadora que 

abaixo subscreve na forma regimental, ouvido o plenário vem indicar ao Excelentíssimo 

senhor Prefeito Ariomagno Ferreira Cartagenes, através da Secretaria competente, 

realize estudo elaboração de projeto para a construção de uma praça pública e um 

espaço de lazer no povoado Carapira. E não havendo mais matérias a serem deliberadas 

no Pequeno Expediente, foi concedido o espaço de 3 (três) minutos, conforme Art. 103, 

línea “c”, do Regimento Interno, aos Senhores Vereadores para versarem sobre assuntos 

de livre escolha e, pela ordem fez o uso da palavra o Vereador Erausto Pimenta, que 

iniciou saudando o Senhores Vereadores e Vereadoras, internautas, galeria que se faz 

presente, internautas e funcionários dessa Casa. Em seguida, o vereador continuou sua 

fala dizendo: “Primeiramente, eu venho agradecer a Deus por me dar mais uma 

oportunidade de estar na Casa do Povo. Eu gostaria de compartilhar com meus colegas 

vereadores aqui, uma questão que ta acontecendo aqui em Guimarães, eu acho que 

agora é a hora da gente tomar providências sobre uma questão que ta acontecendo ali no 

Bradesco. As pessoas idosas que não são leigos, não tem conhecimento, tem pessoas se 

prevalecendo da situação, pegando o cartão deles, tirando o dinheiro deles e cobrando 
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uma taxa de R$50,00 no qual esse dinheiro serve para alimentação, esse dinheiro serve 

para comprar um remédio para essas pessoas idosas, eu gostaria que a gente nos 

reunissem e convocasse ou então fosse à gerente e pedisse que ela credenciasse uma 

pessoa com uniforme, um colete e que só ele tivesse direito de assessorar essas pessoas 

idosas, porque o que eles pedem pra gente aqui, para mim: ‘Ô seu Pimenta, peça lá na 

Câmara essa providência que eles estão sendo lesados.’ Eu não vou usar a palavra mais 

adequada, mas eu vou falar a palavra lesado, de pessoas se aproveitar da situação de 

pessoas que não sabem tirar seu dinheiro e na hora às vezes tem medo que tire o 

dinheiro e além disso ainda faz empréstimo no cartão das pessoas, quando chega no 

próximo mês que ele vai, o dinheiro não ta completo por falta de conhecimento. Então o 

Banco do Bradesco precisa se pronunciar sobre essa questão e providenciar uma pessoa 

para que possa dar suporte a essas pessoas idosas aqui do nosso município, que eles 

merecem toda a atenção e todo respeito, já trabalharam tanto e depois de uma certa 

idade que adquiriram o seu benefício, ter pessoas que estão se aproveitando que não são 

merecedores.” Em seguida fez o uso da palavra a Vereadora Beatriz Cunha que 

iniciou saudando o senhor Presidente, a Casa Legislativa e toda comunidade vimarense 

que nos acompanha. Em seguida a vereadora continuou sua fala dizendo: “De forma 

muito breve gostaria de deixar aqui as minhas palavras de felicitação pelo início dos 

Jogos Escolares Vimarenses que tem movimentado a juventude de nossa cidade, 

fortalecendo o protagonismo juvenil e dando todo esse apoio para o desenvolvimento no 

exercício do esporte. Parabenizar a Secretaria de Juventude e Esporte e também 

Secretaria de Educação, que eu vi todos se dedicando e dando total apoio a esses jovens 

que estão participando, esses atletas.” Em seguida fez o uso da palavra o Vereador 

Joilton Carneiro que iniciou saudando o Presidente, Nobres Vereadores e Vereadoras, 

galeria presente, funcionários da Casa, internautas. Em seguida o vereador continuou 

sua fala dizendo: “Que Deus abençoe cada um, quero agradecer a Deus por esse 

momento, mais uma vez estar aqui na Casa do Povo. Salmos 23, versículo 4, diz: 

‘Ainda que eu ande por um vale escuro com a morte, não terei medo de nada, pois tu, ó 

Senhor Deus, estás comigo, tu me protege e me diriges.’ Eu quero aqui mais uma vez 

hoje prestar minhas condolências ao nosso vice-prefeito Olavo, a sua avó faleceu ontem, 

dona Maria Guimarães, conhecida como dona Mariquinha. E também condolência ao 

nosso amigo, a família do nosso amigo seu Nogueira, acho que muitas pessoas 

conhecem ele aqui, o Nego conhece ele, seu Nogueira, faleceu também, um 

companheiro que trabalhou com a gente nas maquinas, trabalhou na escola sendo 

motorista lá do prata, então que Deus venha consolar e confortar o coração dessas 

pessoas, porque só Deus mesmo para consolar.” Em seguida fez o uso da palavra a 

Vereadora Jenille Brito que iniciou saudando a Mesa Diretora na pessoa do 

Presidente, Vereador Anderson Avelar, senhoras Vereadoras, senhores Vereadores, 

funcionários da Casa, galeria que nos assiste e internautas que nos acompanham. Em 

seguida a vereadora continuou sua fala dizendo: “Primeiramente agradecer a Deus por 
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todas as coisas. Estive com as vereadoras Beatriz Cunha, Ana Luiza Ramos, 

participando na Assembleia Legislativa do Primeiro Encontro de Mulheres Legisladoras 

do Maranhão, que ocorreu no dia 29 de maio, também o Presidente desta Casa se fez 

presente conosco. O encontro reuniu líderes de todo o Estado, deputadas, vereadoras, 

prefeitas, vice-prefeitas, um debate muito proveitoso onde foi discutido o fortalecimento 

da presença feminina no parlamento, visto que tem muitos avanços e também é muito 

desafiador. Estamos sempre pedindo ao chefe do Executivo sobre a manutenção de 

nossas estradas vicinais, limpezas públicas e o que observamos que os trabalhos estão 

acontecendo e acredito que as demandas estão sendo resolvidas. Neste sábado 31, no 

Ginásio Rubens Teixeira, foi a abertura oficial dos Jogos Escolares Vimarenses 2025, 

JOEVS, gostaria de parabenizar em nome de todos os envolvidos a Secretária de 

Educação, Ligiane Catanhede, pela belíssima festa, Sucesso aos competidores é o que 

eu desejo.” Em seguida fez o uso da palavra o Vereador Alexandro Magno que iniciou 

saudando o senhor Presidente, a Mesa Diretora, colegas Vereadores e Vereadoras 

presentes, internautas, funcionários da Casa e galeria presente. Em seguida o vereador 

continuou sua fala dizendo: “Quero agradecer a Deus por essa oportunidade de estar 

aqui mais esta vez, que Ele sempre venha estar nos abençoando e nos dando sabedoria 

sempre. Também não posso deixar de deixar aqui os meus sinceros sentimentos à 

família do senhor Nogueira, que era um senhor de idade já mais era um excelente 

motorista, um grande homem, um grande amigo e então eu deixo aqui meus 

sentimentos, porque conheci ele, trabalhamos juntos, uma excelente pessoa, profissional 

excelente, também o vice- prefeito, sua avó, então quero também deixar aqui os meus 

sentimentos também. Mas também quero falar algumas coisinhas aqui, coisa que tá 

acontecendo na infraestrutura, quero agradecer, uma indicação que eu fiz aí, fiz uns dois 

vídeos sobre umas questões lá do Maçaricó, uma cratera que abriu, e na Vila Nova. E 

graças a Deus no outro dia o gestor junto com a Secretaria de Infraestrutura foram e 

resolveram logo essa situação, então agradeço a eles aí por ter atendido logo de 

imediato e que é assim que tem que ser, a gente quer vir aqui não só reclamar, pedir 

essas coisas, mas a gente também quer poder tá agradecendo essas situações. E eu quero 

fazer uma reclamação aqui sobre os ônibus escolares, que já é uma questão que já vem 

perturbando muito a gente, nós vereadores no caso, que é muitas reclamações sobre isso 

e eu quero deixar aqui sobre a questão do povoado do Pareaua, que no começo, logo ano 

passado, o ônibus ainda ia até na porta depois da escola apanhar as crianças, mas só que 

agora está ficando no começo do Pareaua, na primeira residência, logo aqui na porta do 

senhor Darel. O quê que acontece? Tem gente que mora lá no começo do Pareaua com 

crianças doentes, tem mães que tem duas crianças, isso é uma ordem pelo que estou 

sabendo, do diretor, acho que nada a ver com a Secretaria de Educação, com a 

Secretária, é uma ordem do diretor desse ônibus ir só até lá nessa residência, então as 

mães estão carregando as suas crianças em uma distância até mais de 500 metros de 

distância, é um absurdo isso. Então tem uma escola lá, pelo menos era para ir até na 
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escola buscar essas crianças para pelo menos diminuir o trajeto dessas mães, tem mãe lá 

que tem duas crianças, tem que levar as duas e é um absurdo isso, peço que o diretor da 

escola venha retomar essa sua atitude com que o ônibus volte pelo menos até lá na porta 

da escola ou então mais na frente um pouquinho onde era realmente de costume.” Em 

seguida fez o uso da palavra a Vereadora Ana Luiza que iniciou saudando o senhor 

Presidente, senhoras e senhores vereadores, funcionários desta Casa, galeria presente e 

internautas que nos acompanham. Em seguida a vereadora continuou sua fala dizendo: 

“Eu também quero neste momento me juntar a fala, reforçar fala do vereador Pimenta 

quanto essa situação que vem acontecendo no Banco, essa não é a primeira vez que este 

assunto é falado nesta Casa, pelo menos nesta legislatura sim, mas é algo que acontece a 

bastante tempo, eu acho que é uma pratica abusiva de algumas pessoas que fazem isso 

para os aposentados, então, dizer que é correto que o Banco colocasse uma pessoa 

credenciada para estar ajudando esses aposentados que não sabem fazer uso do cash. 

Então, essa é uma responsabilidade do Banco, até porque o Banco, ele recebe, ele não tá 

lá pagando o aposentado de graça, os Bancos já recebem dinheiro data prévio para fazer 

esse serviço e são muito bem pagos para isso, fazem vista grossa, fazendo de conta que 

não sabe que essa situação acontece. Assim também como nos dias que são dia de 

pagamento dos aposentados receberem seu dinheiro, tem muitos aposentados que 

passam de dois a três dias andando do povoado para sede na esperança de receber o seu 

dinheiro, porque sempre o dinheiro falta, ai vão para os lugares aí credenciados ande 

possa estar recebendo dinheiro e aquela história, acabou o dinheiro, aí vem outro dia, aí 

fica muitas vezes fazendo troca com alguns comerciantes para que recebam seu 

dinheiro, então é uma situação abusiva que já acontece há bastante tempo aqui na nossa 

cidade, apesar das reivindicações, apesar da fala, parece que ninguém escuta. Então, que 

nós possamos também estar reforçando esta fala do vereador Pimenta e até é um assunto 

bem oportuno para que pudesse ser falado na conferência do idoso, então, certamente é 

um assunto que deve ser falado nessa conferência.” Em seguida fez o uso da palavra o 

Vereador Joseph Willians que iniciou saudando o senhor Presidente, a Segunda 

Secretária Beatriz Melo, Vereadores e Vereadoras da Casa, funcionários da Casa, a 

galeria que nos acompanha e a todos que de qualquer forma nos acompanham neste 

momento. Em seguida o vereador continuou sua fala dizendo: “Agradecer a Deus por 

mais uma vez estarmos aqui hoje. E inicialmente eu gostaria de agradecer, tanto a 

Secretária de Educação quanto o Secretário de Esporte, todos que se envolveram na 

abertura dos Jogos Escolares Vimarenses, um momento importante para os alunos, 

importante para todos nós, vermos eles ali é um momento de começam algumas 

competições e é o momento em que eles colocam em prática os esportes e que muitas 

vezes alguns desses alunos percebem o quanto eles são bons e determinados em alguns 

esportes e até tem um destaque a nível estadual e nacional. Eu sempre aqui tenho a 

Secretária Ligiane como uma secretária muito próxima da gente e eu agradeço ela pelo 

convite que foi ofertado a esta Casa. Também falar da iluminação lá de Puca, o pessoal 
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te cobrado bastante e eu espero que logo possa haver melhorias na comunidade. 

Também eu sempre falo que quando a gente tem algo que foi atendido, a gente ta aqui 

para agradecer também , então eu também agradeço hoje tanto a questão da iluminação 

pública quanto a questão da estrada vicinal lá de Guajerutiua, a rua principal da 

comunidade que foram recuperadas nesse último final de semana, no sábado, então eu 

agradeço ao Prefeito Municipal, agradeço ao Secretário e todos os trabalhadores  que 

estavam lá nesse momento.” Em seguida fez o uso da palavra o Vereador Anderson 

Avelar que iniciou saudando os Nobres Vereadores, a galeria que nos assiste, 

funcionários da Casa e os amigos internautas. Em seguida o vereador continuou sua fala 

dizendo: “Também quero deixar aqui registrado onde essa semana foi produtiva para 

nosso município, que de segunda-feira até nessa segunda agora que ta fazendo uma 

semana, a gente vê algumas situações de algumas comunidades que já respiram a 

questão do direito de ir e vir, como já foi feito algumas ruas do Cumã, foram agraciadas 

com a recuperação, tem moradores que receberam os entulhos para tentar reformar sua 

casa. Tem a questão do Ceará, que eu passei ai na sexta-feira, vi as maquinas já tirando 

areia da estrada de asfalto, visto que recuperaram o ponto que a gente foi até relatado 

aqui nessa Casa, acho que o vereador Pimenta comentou, a gente cobrou onde os 

moradores também me enviaram vídeo e é isso que a gente quer, a gente quer avanço da 

nossa comunidade, onde tem outras situações e ontem mesmo o ex-vereador Altemar 

me mandou um vídeo ontem onde a estrada que liga Gipubinha ao Lago, os moradores 

tiveram a iniciativa de fazer manualmente, onde ao carros já estavam com dificuldade 

de passar, então a gente pede ao Poder Executivo que continue essas ações, porque 

quem ganha com isso é só a população, visto que na estrada do Lago hoje mesmo eu 

tive a oportunidade de passar e ainda ta feio a situação e o que preocupa nós é a questão 

do transporte escolar, de uma ambulância que vai atender algum paciente do nosso 

município e principalmente os moradores, que usam diariamente essas vias, como o 

Nego falou também no Maçaricó foi recuperado, na Vila Nova também tava quase 

intrafegável, então é isso que a gente quer. E também saber um relato dos moradores de 

São João de Melo, visto que o ônibus não tinha transporte para buscar, entrei em contato 

até com o prefeito, que é uma situação que de acordo com o relato era 15 dias e o 

próprio prefeito relatou que o carro foi duas vezes nessa comunidade buscar e não veio 

ninguém, então a gente tenta assim, acho que Jaldinho que é da região do São João, a 

gente quer se escutar os dois lados para saber quem ta, porque quem não pode ficar sem 

aula é nossos alunos, isso aí que é uma situação que a gente ta querendo e a gente quer 

escutar os dois lados para ver realmente o que ta acontecendo, onde até a vereadora Ana 

Luiza fez uma indicação que um dos empecilhos é a ponte do Peri, que a gente possa 

também ta fazendo esse reparo, que não é uma ponte grande, que com certeza fazendo 

uma ponte acho que dá uns 5 metros no máximo possa ta facilitando que até o ônibus 

possa chegar até esses alunos.” E não havendo mais vereadores a usarem do espaço 

concedido, passou-se para a Ordem do Dia, onde a Vereadora Jenille Brito, após ser 
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convocada, fez a relatoria do Parecer nº. 03/2025 da Comissão de Constituição, Justiça, 

Legislação, Administração, Assuntos Municipais e Redação Final, favorável ao Projeto 

de Lei nº. 01/2025 de autoria do vereador Joseph Willians. Em ato contínuo, o Parecer 

foi colocado em votação, sendo APROVADO por unanimidade, passando o Projeto de 

Lei a vigorar como Autógrafo de Lei nº. 1023/2025. Em seguida o Vereador Joseph 

Willians, após ser convocado, fez a leitura do Parecer Conjunto nº. 01/2025 de autoria 

da Comissão de Constituição, Justiça, Legislação, Administração, Assuntos 

Municipais e Redação Final e, da Comissão de Orçamento, Finanças, Obras 

Públicas, Planejamento e Patrimônio Municipal, parecer favorável ao Projeto de Lei 

nº. 03/2025 de autoria do Poder Executivo que, “Dispõe sobre as diretrizes para a 

elaboração da Lei de Diretrizes Orçamentária de 2026, e dá outras providências”. Em 

seguida, foi colocado em votação no PRIMEIRO TURNO, sendo APROVADO por 

unanimidade. Em seguida a Vereadora Jenille Brito fez as justificativas das 

Indicações nº. (s) 04, 05 e 06/2025 de sua autoria, onde as mesmas foram 

encaminhadas aos setores competentes. Em seguida o Vereador Alexandro Magno fez 

a justificativa da Indicação nº. 021/2025 de sua autoria, onde a mesma foi encaminhada 

ao setor competente. Em seguida o Vereador Joilton Carneiro fez a justificativa da 

Indicação nº. 08/2025 de sua autoria, onde a mesma foi encaminhada ao setor 

competente. Em seguida o Vereador Joseph Willians fez as justificativas das 

Indicações nº. (s) 025, 026 e 027/2025 de sua autoria, onde as mesmas foram 

encaminhadas aos setores competentes. Em seguida a Vereadora Ana Luiza fez as 

justificativas das Indicações nº. (s) 013 e 014/2025 de sua autoria, onde as mesmas 

foram encaminhadas aos setores competentes. E não havendo mais matérias a serem 

deliberadas, passou-se para o Grande Expediente, determinando a 2ª (segunda) 

Secretária que fizesse a inscrição dos vereadores para o uso da tribuna. E pela ordem, 

fizeram o uso da palavra os vereadores: Alexandro Magno e Joseph Willians. Ficando 

os pronunciamentos registrados e arquivados na Secretaria da Câmara Municipal de 

Guimarães. E, por não haver mais inscritos, o Senhor Presidente declarou encerrada a 

Sessão. Eu, Beatriz Dias das Chagas, 2ª (segunda) Secretária, com base nos termos 

Regimentais lavrei a presente Ata. E, juntamente com o Senhor Presidente e o 1º 

(primeiro) Secretário, assino a presente Ata. 

 

Anderson Lisboa Avelar 

Presidente 

 

Joseph Willians Viegas Pereira                                        Beatriz Dias das Chagas  

            1º. Secretário                                                                   2ª. Secretária 


